

WIADOMOŚCI SHALOM/UN-NGO

Rok 8 Numer 5

Grudzień 2007

Dzień Praw Człowieka – 10 grudzień 2007

Dzień 10 grudnia, **Dzień Praw Człowieka** (w jęz. ang. i hiszpańskim)] upamiętnia przyjęcie Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka przez Zgromadzenie Ogólne ONZ w 1948. W tym roku przypada 60 rocznica tego wydarzenia i jest to dobra okazja, by ponownie ogłosić Deklarację oraz na nowo zobowiązać się do promowania godności i sprawiedliwości dla wszystkich.



Informacje na temat dnia, zawierające odnośniki do innych źródeł oraz sugestie konkretnych działań znajdują się na www.gerhardinger.org. Prosimy o powiadomienie nas, jeśli Siostry mogą uczynić coś dla zaznaczenia tego dnia. Zdjęcia i krótkie relacje prosimy nadsyłać na adres: roxanneschares@yahoo.com.

43,7 milionów ludzi powstało i przemówiło na rzecz MCR

S. Ann Scholz



Nowy Jork, 18 października 2007: ponad 43 miliony ludzi w 127 krajach, w tym 105 SSND zgromadzonych na Kapitule Generalnej w São Leopoldo, w Brazylii, wzięło udział w wydarzeniu z 17 października “Stań przeciw ubóstwu i przemów otwarcie” zorganizowanym przez Kampanię Milenijną ONZ oraz Światowe Wezwanie do przeciwdziałania Ubóstwu.

Sekretarz Generalny ONZ Ban Ki-moon przewodnicząc akcji w siedzibie głównej ONZ w Nowym Jorku, powiedział:

Dziś dziesiątki milionów ludzi czyni swoje głosy słyszalnymi przez powstanie i przemówienie otwarcie przeciw ubóstwu oraz na rzecz Milenijnych Celów Rozwoju. Przesyłają swoim przywódcom petycje o dotrzymanie ich obietnic. Wzywają, by działania obywateli szły w parze z działaniami rządów zarówno w krajach rozwiniętych jak i rozwijających się, by ukazać polityczną wolę niezbędną do zakończenia skandalu głodu raz i na zawsze.

Podczas papieskiej Mszy świętej w Watykanie, 17 grudnia, Papież Benedykt XVI skierował pełne poparcia przesłanie przynaglając do zwiększenia wysiłków na rzecz wyeliminowania ubóstwa.

Przez 24 godziny ludzie na całym świecie kroczący różnymi ścieżkami życia zebrali się razem w swoich szkołach, na ulicach, w miejscach handlowych, przed budynkami rządowymi i lokalnymi urzędami, w miejscach pracy i modlitwy, podczas wydarzeń sportowych i kulturalnych oraz w innych charakterystycznych punktach, by zademonstrować swą frustrację, że wciąż żyjemy w świecie gdzie 50.000 ludzi umiera dziennie z powodów, którym można zapobiec. Największa liczba ludzi, którzy wzięli udział w akcji wywodzi się z krajów rozwijających się.

Działania Shalomu w Japonii na rzecz pokoju

S. Petra Kato

Działania zaplanowane przez komitet Shalom w Regionie Japonii skupiały się w ostatnich miesiącach wokół tematu pokoju. Komitet Shalom zaprosił w lipcu p. Nishitani – dziennikarza, który podróżował przez Irak, aby po niedzielnej Mszy św. podzielił się z siostrami i parafianami swoimi doświadczeniami. Podczas spotkania zatytułowanego “Nieujawnione oblicze wojny w Iraku”, mówił na temat cierpienia ludzi i zniszczenia miast.



Zachęciłyśmy siostry we wspólnotach lokalnych do przeczytania przesłania Ojca św. Benedykta XVI na Światowy Dzień Pokoju p.t. „Osoba ludzka sercem pokoju” i do podzielenia się refleksjami w małych lub większych grupach. Z powodu obaw panujących wśród wielu ludzi, że japoński rząd zrewiduje Artykuł 9, który mówi o wyrzeczeniu się wojny, komitet zaprosił wszystkie wspólnoty lokalne w Regionie do obejrzenia video dotyczącego Konstytucji Japonii.

Grupa japońskich studentów z Uniwersytetu Notre Dame w Kyoto utworzyła „grupę pokoju”. W marcu, sześcioro studentów wraz z S. Anastasią Kokubo podróżowało przez Okinawę, teren zaciętych bitew lądowych podczas II Wojny Światowej. Wszyscy powrócili do domów z przekonaniem, że muszą coś uczynić na rzecz pokoju: uzdrawiając tych, którzy cierpią z powodu wojen oraz budując i utrwalając pokój. Członkowie „Grupy pokoju” uzgodnili, że będą czytać książki na temat pokoju. Później będą spotykać się, dzielić się spostrzeżeniami i planować działania na rzecz pokoju. Jest to z pewnością źródło nadziei obecnie i w przyszłości.

Zmiany Klimatu: W jaki sposób wpływają na nas wszystkich

S. Patricia Ferrick (DL), S. Kathleen Storms (MK)
S. Hanna Mignogno (AM), and S. Barbara Franks (CA)



Zmiana klimatu jest faktem spowodowanym głównie działalnością człowieka i jest w stanie spustoszyć planetę. Zatrzymanie zmian klimatycznych wymaga rzeczywistego ogólnoswiatowego wysiłku, który połączy rządy, sektor prywatny i organizacje społeczne w jednym nieprzerwanym dążeniu do zmiany.

To przesłanie usłyszały delegatki podczas 60. Konferencji DPI/NGO, która odbyła się w dniach 5-8 września w siedzibie Narodów Zjednoczonych w Nowym Yorku. Konferencje odbywające się raz do roku są organizowane przez Departament Informacji Publicznej (DPI) w ONZ we współpracy z Komitetem Wykonawczym NGO/DPI.

Delegatki SSND – S. Patricia Ferrick, S. Kathleen Storms, S. Hanna Mignogno, S. Barbara Franks, S. Ethel Howley (AM) i S. Ann Scholz – dołączyły do prawie 2 tys. przedstawicieli organizacji społecznych z 80 krajów w odkrywaniu destrukcyjnych efektów zmian klimatycznych oraz siły potrzebnej do dokonywania zmian.

Siostra Kathleen wyraziła radosne podniecenie i wspólną troskę, podczas sesji otwierającej konferencję, w słowach: „Czułam się poruszona, uboga i dumna, że jestem SSND z globalną agendą. Dawanie odpowiedzi, na spustoszenie spowodowane zmianami klimatu, nie jest opcją. Jesteśmy zobowiązani do odpowiadania na krzyki Ziemi i jej ludu.”

Prelegenci, wśród których byli Zastępca Sekretarza Generalnego Asha Rose Migrio (Tanzania), Przewodnicząca Zgromadzenia Ogólnego Sheikha Haya Rashed Al Khalifa (Bahrajn) oraz Dyrektor Wykonawczy Programu NZ ds. Ochrony Środowiska (UNEP) Achim Steiner (Niemcy), zapewnili delegatów, że kwestia zmian klimatycznych znajduje się w centrum uwagi ONZ i przypomnieli im, że tylko wtedy, gdy poszczególni ludzie wprowadzą znaczące zmiany w swoim stylu życia i obywatele skłonią swoje rządy do współpracy ze sobą, złagodzi się cierpienie całej Ziemi.

Uczestnicy mieli również możliwość uczestniczenia w codziennych warsztatach organizowanych przez organizacje pozarządowe. Wiele sesji ukazywało konsekwencje niepokonwanego rozwoju ekonomicznego. Siostra Barbara stwierdziła, że słyszała najmocniejsze wezwanie do działania podczas sesji zatytułowanej „*Zrównoważony Rozwój, Odpowiedzialność i Standardy Etyczne*”. „Najbardziej znaczącym wyzwaniem dla mnie” wypowiadała się „pozostaje potrzeba zrezygnowania z prowincjonalizmu i popatrzenia na świat jako na wspólnotę połączoną więziami, w której wszyscy ponoszą odpowiedzialność za wszystkich. Jako SSND jesteśmy przynaglone przez Ducha Jezusa Chrystusa ... aby wychowywać z ogólnoswiatową wizją i poczuciem globalnej odpowiedzialności za Ziemię i jej ludy”.

Ciągle na nowo podczas konferencji przypominano uczestnikom, że zmiany klimatyczne dotyczą najbardziej bezpośrednio ubogich, a wśród nich szczególnie doświadczone są ludy tubylcze na całym świecie.

Siostra Patricia za szczególnie przejmującą uznała forum dyskusyjne rdzennych mieszkańców z Samoa, z Brazylii i Rosji.. Autochtoni, z powodu swojego tradycyjnego szacunku i znajomości ziemi, najmniej przyczyniają się do zmian klimatu, a często to ich najbardziej dotyczą ich skutki. W swoim funkcjonowaniu ekonomicznym, społecznym i kulturalnym są zależni od ziemi i jej zasobów. Ich życie jest poważnie zagrożone przez degradację środowiska. Skutkami są: głód, wysiedlenie, utrata kultury i strata życia. Siostra Patricia zacytowała brazylijskiego uczestnika dyskusji Marcosa Terenę, który stwierdził: „Tubylcy są głosem Ziemi. Oni krzyczą: Przestańcie zabijać Ziemię.”

Po raz pierwszy, uczestnicy konferencji stworzyli dokument końcowy, który przedstawia zalecenia zarówno dla indywidualnych jak i wspólnych działań mających na celu zwalczanie/zatrzymanie zmian klimatycznych. To końcowe oświadczenie, które obejmuje przestrzeń do działania, zostało zatwierdzone przez delegatów podczas sesji zamykającej konferencję.

Siostra Hanna zgodziła się z opinią wielu osób: „Wciąż nie wystarcza tylko uczestnictwo w wysiłkach, aby zatrzymać globalne ocieplenie i pomóc ziemi, aby sama się odrodziła. Jest więcej do zrobienia; powinniśmy teraz działać we współpracy z innymi na całym świecie.”

**Marsz pod hasłem „Walk the World”:
Kroki w kierunku Nadziei i Życia (Steps for Hope and Life)**

Connie Guerrero, Osoba Kontaktu Shalom, Guam

26 maja 2007 r. wspólnota Wyspy Guam zwiększyła wysiłki na rzecz zwalczania problemu głodu na świecie. Powodzenie tegorocznego marszu *Przeciw Ubóstwu* [Fight Hunger Walk](#) może być przypisany hojności i gościnności mieszkańców Wyspy.

W tym roku był on zorganizowany przez komitet składający się z katechetów ze Szkoły Średniej Notre Dame oraz Sióstr SSND: S. Barbara Lambor-Hagel i S. Vincent Marie Balajadia. Pięciokilometrowy marsz rozpoczął się od modlitwy uwielbienia i dziękczynienia wcześniej rano ok. godz. 6 na Placu Skinner w Aganie.

Według liczby zgłoszeń 456 dzieci, kobiet i mężczyzn wzięło udział w marszu na rzecz tej sprawy. Na dary od wspólnoty Wyspy Guam składały się owoce, woda, czas, energia, datki pieniężne oraz możliwość bezpłatnego umieszczenia ogłoszeń w prasie. Oprócz tego, uczniowie szkoły Notre Dame byli zaangażowani w tym roku w projektowanie logo.

Powodzenie tego przedsięwzięcia zawdzięczamy pełnym zapału członkom komitetu i osobom, które nas wspierały, szczególnie Siostram Szkolnym de Notre Dame, współpracownikom, administracji Szkoły Średniej Notre Dame, gronu pedagogicznemu, personelowi, uczniom, ich rodzicom, rodzinom Sióstr oraz przyjaciołom.

To wydarzenie zakończyło się zawiązaniem wspólnoty i wręczeniem koszulek „Fight Hunger” wszystkim uczestnikom i tym osobom, które nas wspierały. Zebrano ponad 6,000.00 \$. Komitet postanowił przeznaczyć je na następujące kraje/ akcje: Gambię, Wyspę Chuuk, aby mogła pomóc otaczającym ją wyspom, po tym jak zostały na nich zalane pola kolokazji - podstawowej uprawy mieszkańców wysp, na programy pomocy Ojca Florina na Wyspie Chuuk, misję SSND na Wyspie Yap oraz na Światowy Program Żywnościowy.



Wspólnota Wyspy Guam jest liczebnie niewielka, ale każdego roku wzrasta liczba osób zwiększających wysiłki, by coś zmienić. Matka Teresa z Kalkuty najlepiej podsumowała znaczenie przyczyniania się w ten sposób do zmian „To, co czynimy, jest niczym więcej niż kropla w oceanie. Jednak jeśli byśmy tego nie czyniły, ocean byłby pozbawiony tej brakującej kropli.”

**Wiadomości SHALOM/UN-NGO są dwumiesięczną publikacją
Siostr Szkolnych de Notre Dame
via della Stazione Aurelia 95
00165 Rzym, Włochy
tel: +39.06.6652.01 fax: +39.06.6652.0234**